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                                              Verbale n. 10/2018 

 

L’anno 2018 il giorno 15 del mese di Gennaio si è riunita la VII^ Commissione Consiliare 

presso la propria sede sita in Via G. Bonanno, 51, giusta Convocazione del Presidente prot. n. 

199 del 27.12.2017. 

 

Alle ore 10:30 la Consigliera Sabrina Figuccia invita il Segretario  Avv. Liliana Volo a chiamare 

l’appello; non risultando presenti altri Consiglieri si rinvia l’appello di un’ora; alle ore 11.30 il 

Presidente invita il Segretario a chiamare l’appello; oltre al  Presidente Arcoleo, risultano presenti la 

Consigliera Sabrina Figuccia, la Consigliera Russa e i Consiglieri Claudio Volante e Marcello 

Susinno; essendo raggiunto il numero legale, si apre la seduta in seconda Convocazione.  

Il Presidente  pone il seguente tema all’o.d.g.: 

 

PROGRAMMAZIONE LAVORI CONSILIARI  

 

AUDIZIONE ASSESSORE AL BILANCIO ANTONINO GENTILE E IL  DIRIGENTE  

UFFICIO TARI DR. LEONARDO BRUCATO PER DISCUTERE PROPOSTA DI 

DELIBERA AVENTE AD OGGETTO: “APPROVAZIONE REGOLAMENTO TARI CON 

MODIFICHE E INTEGRAZIONI RISPETTO AL VIGENTE REGOLAMENTO 

APPROVATO CON DELIBERA DI C.C. N.254/2014”  (AREG 1031988/2017)  

parere richiesto il 23-10-2017  

 
ANCHE CON RIFERIMENTO A QUANTO RILEVATO NELL’AUDIZIONE DELL’8.01 U.S. DALL’ASSOCIAZIONE SICILIA SOCIAL 

ROOMS IN PERSONA DEL PRESIDENTE DR. BORIS LA CORTE, DEL VICE PRESIDENTE DR. UGO RICCIO, DELLA TESORIERA 
LETIZIA DI MARCO, DEL CONSULENTE GIURIDICO, DR. SAVERIO PANZICA  NONCHE’ DAL PRESIDENTE PROVINCIALE PER IL 

TURISMO U.D.C., NICOLO’ DI MARIA, E DAL SIG. VAIANA N.Q. DI RAPPRESENTANTE LEGALE DELL’HOTEL DEL CENTRO  
 

Il Presidente preliminarmente dichiara di voler modificare l’orario della Convocazione per i giorni 

18 e 25 gennaio p.v. in considerazione del calendario dei lavori del Consiglio Comunale. 

Il Presidente dunque  ringrazia gli intervenuti ed espone loro le considerazioni critiche e le proposte 

avanzate in occasione dell’audizione delle seduta dell’8.01 u.s. da parte dell’associazione  Social 

Rooms e dal altri rappresentanti degli albergatori. 

Prende la parola il Dr. Brucato e riferisce che, con riguardo alla suddetta problematica, l’Ufficio, 

per il calcolo e la determinazione delle tariffe, provvede a consultare la tabella di corrispondenza 

dei Codici ATECO che viene prodotta e allegata agli atti d’ufficio. 

Interviene il Consigliere Volante che evidenzia che, alla luce della sentenza n. 18501 del 

10.08.2010 della Suprema Corte di Cassazione, l’Ufficio potrebbe discostarsi dai coefficienti di cui 

alla summenzionata tabella dei codici ATECO, ove il Regolamento Tari disponesse in maniera 

diversa. L’idea di rettificare il regolamento in tale direzione sarebbe dettata da esigenze di natura 

agevolatrice e promotrice del settore del turismo. 

A tale considerazione si associa anche la Consigliera Figuccia.  
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Il Dr. Brucato sottolinea che altri regolamenti comunali, come quello di Napoli e Roma, fanno come 

fa Palermo; La tassazione si fa sulla base dei coefficienti di produttività e  i relativi parametri sono 

stati approvati con D.P.R. 158 del 1998. 

La Consigliera Figuccia chiede agli intervenuti in che modo poter agevolare queste strutture che 

sono in grande difficoltà, anche adeguandoci alle attuali esigenze della nostra città. 

A tale considerazione si associano anche i Consiglieri Russa e Susinno; quest’ultimo, in specie,  

rileva come la realtà dei comuni di Milano e Palermo siano molto distanti tra loro. 

La Consigliera Figuccia ancora rileva che, quanto rappresentato dai rappresentanti degli albergatori, 

sarebbe, altresì, sostenuto dalla normativa vigente, di cui i medesimi hanno invocato la violazione. 

Alle ore 11.58 si allontana il Consigliere Claudio Volante. 

Si provvede dunque a visionare la documentazione inviata dall’associazione Social Rooms riferibile 

alla normativa che, a loro parere, sarebbe stata violata o comunque male interpretata. 

Sopraggiunge e replica l’Assessore: “La tassazione è alta a causa del fatto che non tutti pagano 

regolarmente le tasse e che il fenomeno dell’elusione è dilagante”.  

La Consigliera Figuccia  da lettura della L.R. n.21 del 2014, e ulteriormente reitera che le 

polemiche sollevate dall’associazione Social Rooms stride troppo con quanto sostenuto da questa 

Amministrazione Comunale.   

Il Dr. Brucato  rileva che risulta pendente un contenzioso al riguardo. 

Prende nuovamente la parola il Consigliere Susinno  per domandare agli intervenuti quanto segue: 

“Percependo il disagio  manifestato da questa categoria, anche per dare un segnale da parte 

dell’Amministrazione alle necessità dei cittadini, non si possono ricercare delle ipotesi di prevedere 

delle agevolazioni?” 

Interviene anche la Consigliera  Figuccia per dire che, a proprio parere, chiedere, ai fini della 

tassazione Tari, l’equiparazione delle strutture extra alberghiere alle strutture di civile abitazione, in 

effetti appare eccesivo, ma che forse sarebbe auspicabile fare riferimento ad altre categorie  inserite 

o da inserire  nella tabella di corrispondenza dei Codici ATECO.  

La Consigliera, sposando quanto sollecitato dalle associazioni di categoria, ipotizza di introdurre 

altre due categorie: nuovi soggetti che paghino un po’ di più della civile abitazione ma meno degli 

alberghi con ristorante. Ciò, suggerisce la Consigliera Figuccia, significherebbe ampliare la fascia 

dei contribuenti. La Consigliera domanda poi agli intervenuti se è’ possibile organizzare un incontro 

congiunto con le associazioni di categoria. 

L’Assessore risponde che quanto sopra ipotizzato non è fattibile dal punto di vista normativo  e che 

l’incontro prospettato dalla Commissione è già stato fatto seppur con scarsi risultati. 

Si prosegue con la lettura della normativa e del Regolamento Tari, con particolare riguardo alle 

eventuali agevolazioni previste per i cittadini. 

La Consigliera Figuccia paventa l’ipotesi di un momento di confronto con la Commissione Affari 

Generali dell’Assemblea Regionale per sottoporre all’attenzione della stessa un vaglio approfondito 

per l’eventuale modifica della normativa vigente al riguardo. 

Alle ore 12.45 si allontana il Consigliere Susinno. 
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Alle ore 13.00, il Presidente Arcoleo, dopo ulteriore dibattito, ringrazia e congeda gli intervenuti e 

dichiara chiusa la seduta rinviando alla prossima seduta utile  la lettura approvazione e 

sottoscrizione del presente verbale.   

 

  Il Segretario                                                                     Il Presidente 

  Liliana Volo                      Rosario Arcoleo 


